

Aktionärsbrief

Januar 2014

2471935689
948590225
980492438
006817340
596876849
959821736
490746135
628909873
612533674
890876452
091837465
091478661
340980982
471935689
485902259
804924380
068173405
968768499
598217364
907461356
289098736
125336748
908764520
918374650
914786613
409809813
247098132
947684901
928374623
164732471
935689485
902259804
924380068
173405968
768499598
217364907
461356289



2471935689
2259804924
817340596876
959821736490
135628909873
533674890876
091837465091
661340980981
709813294709
457091847509
745098123750
781946891247
568948590225
492438006817
596876849959
736490746135
909873612533
890876452091
465091478661
980981324709
294709283457
847509813745
123750963781
891237468172
766136487149
684738290194
362810929384
384905857684
928374623164
239048019328
912384701985
9187304982
172394766136
149509684738
194857362810
384756384905
684901928374

Mit uns dra me rede!



SPAR+LEIHKASSE
MÜNSINGEN



Sehr geehrte Aktionärin Sehr geehrter Aktionär

Die Spar + Leihkasse Münsingen AG kann auf ein gutes Geschäftsjahr 2013 zurückblicken. Wir freuen uns, Sie in Kurzform darüber und über Aktuelles rund um Ihre SLM zu informieren.

Bilanzentwicklung

Die Bilanzsumme beträgt am Jahresende CHF 1.24 Mia. Dies entspricht einer Zunahme von CHF 32.0 Mio. oder 2.7% gegenüber dem Vorjahr.

Hauptverantwortlich für die positive Bilanzentwicklung ist einerseits der Zuwachs bei den Kundenausleihungen von CHF 42.8 Mio. oder 4.2% auf CHF 1.07 Mia. auf der Aktivseite sowie andererseits der Zufluss an neuen Kundengeldern von CHF 25.1 Mio. oder 2.9% auf CHF 901.5 Mio. auf der Passivseite.

Gesunde Refinanzierung

Damit sind die Kundenausleihungen zu 83.9% (Vorjahr 84.9%) mit Kundengeldern gedeckt. Als weitere wichtige Refinanzierungsquelle dienen uns die Pfandbriefdarlehen, die wir um CHF 4.0 Mio. auf CHF 187.3 Mio. erhöht haben.

Erfolgsrechnung

Das Ergebnis der Erfolgsrechnung übertrifft unsere Erwartungen. Aufgrund der tieferen Zinsmarge liegt der Nettoerfolg aus dem Zinsengeschäft trotz der Volumensteigerung mit CHF 16.2 Mio. zwar leicht unter dem Vorjahreswert (-0.5%).

Dafür fallen alle übrigen ordentlichen Erträge mit CHF 4.8 Mio. um 0.3 Mio. höher aus als im Vorjahr. Damit liegt der Gesamtertrag mit CHF 21.0 Mio. um CHF 0.2 Mio. oder 1.1% über dem Vorjahreswert.

Dem Gesamtertrag steht der Geschäftsaufwand von CHF 11.5 Mio. (Vorjahr CHF 11.3 Mio.), bestehend aus dem Personalaufwand von CHF 6.1 Mio. (Vorjahr CHF 5.8 Mio.) und dem Sachaufwand von CHF 5.4 Mio. (Vorjahr 5.5 Mio.), gegenüber. Daraus resultiert ein Bruttogewinn von CHF 9.5 Mio., der um CHF 0.1 Mio. oder 0.7% über dem Vorjahreswert liegt.

Hohe Wirtschaftlichkeit

Die erwartete und budgetierte Zunahme beim Geschäftsaufwand (+ CHF 0.2 Mio.) kann durch die Steigerung des Gesamtertrages (+ CHF 0.2 Mio.) kompensiert werden. Trotzdem erhöht sich das Aufwand-/Ertrags-Verhältnis (Cost/Income-Ratio) leicht auf 54.6% (Vorjahr 54.4%). Dieser Wert gilt in der Branche als sehr gut und zeugt von einer hohen Wirtschaftlichkeit.

Verstärkung der Eigenkapitalbasis

Dank des guten Geschäftsergebnisses können die notwendigen Abschreibungen auf dem Anlagevermögen vorgenommen und die Reserven und Rückstellungen ausreichend dotiert und damit die Substanz der Bank weiter verstärkt werden.

Stabiler Jahresgewinn

Zusammen mit dem Gewinnvortrag aus dem Vorjahr steht ein praktisch gleichbleibender Bilanzgewinn von CHF 3.2 Mio. zur Verfügung. Der Verwaltungsrat beantragt die Ausschüttung einer unveränderten Dividende von CHF 27.– pro Aktie.

Attraktive SLM-Aktie

Beim aktuellen Steuerwert von CHF 1'470.– (Vorjahr CHF 1'475.–) wirft die SLM-Aktie eine attraktive Rendite von 1.84% ab. Rufen Sie uns an, falls Sie zusätzliche SLM-Aktien erwerben wollen.

Hohe Kundenzufriedenheit

Eine repräsentative Umfrage eines Marktforschungsinstitutes in unserem Geschäftsgebiet hat für die SLM den stolzen Wert von 96 Prozent zufriedener und sehr zufriedener Kunden ergeben. Damit erreichen wir ein absolutes Spitzenresultat. Die Spitze erreichen ist das Eine, an der Spitze bleiben das Andere. Das ist unsere Herausforderung, der wir uns alle mit Freude und Engagement stellen.

US-Steuerprogramm

Als Regionalbank konzentrieren wir uns seit jeher auf das Bankgeschäft in unserem vertrauten Marktgebiet. Die Bank hat nie gezielt ausländische Kunden akquiriert und betreibt keine allgemeine grenzüberschreitende Geschäftstätigkeit. Somit haben wir bei den grenzüberschreitenden Finanzdienstleistungen keine besonderen Risiken zu befürchten. Unsere Bank beabsichtigt deshalb, am Programm zur Beilegung des Steuerstreits der Schweizer Banken mit den USA in der Kategorie 4 (Lokalkundschaft) teilzunehmen.

Verwaltungsrat

An der kommenden Generalversammlung läuft die dreijährige Amtszeit von Vizepräsidentin Susanne Brechbühl, Konolfingen, Urs Schenker, Tägertschi, und Peter Jörg, Rüfenacht, ab.

Während sich Urs Schenker und Peter Jörg für eine weitere Amtsperiode von drei Jahren zur Verfügung stellen, verzichtet Susanne Brechbühl auf eine Wiederwahl und tritt nach 15 Jahren aus dem Verwaltungsrat zurück.

Als ihr Nachfolger wird der Generalversammlung Christian Rychen, Geschäftsleiter der Emmental Versicherung, Konolfingen, wohnhaft in Bolligen, zur Wahl in den Verwaltungsrat vorgeschlagen.

Generalversammlung 2014

Die Einladung zur 144. Generalversammlung vom 26. April 2014 in der Tennishalle Münsingen werden Sie zusammen mit dem ausführlichen Geschäftsbericht im März erhalten.

Wir freuen uns auf Ihre Teilnahme!

Freundliche Grüsse

Spar + Leihkasse Münsingen AG

Daniel Annaheim
Präsident des Verwaltungsrates

Beat Hiltbrunner
Vorsitzender der Geschäftsleitung



Jahresabschluss 2013 in Kürze

Bilanz

In tausend Franken	2013	2012
Bilanzsumme	1'236'787	1'204'799
Kundenausleihungen	1'074'485	1'031'717
Kundengelder	901'488	876'389
Anleihen und Pfandbriefdarlehen	187'300	183'300

Erfolgsrechnung

In tausend Franken	2013	2012
Erfolg Zinsengeschäft	16'207	16'290
Erfolg Kommissions- und Dienstleistungsgeschäft	2'935	2'362
Erfolg aus dem Handelsgeschäft	611	592
Übriger ordentlicher Erfolg	1'230	1'503
Gesamtertrag	20'983	20'747
Personalaufwand	-6'090	-5'795
Sachaufwand	-5'361	-5'485
Geschäftsaufwand	-11'451	-11'280
Bruttogewinn	9'532	9'467
Jahresgewinn	3'192	3'188

Der Verwaltungsrat beantragt folgende Gewinnverwendung

In tausend Franken	2013	2012
Dividende	1'890	1'890
Einlage in Andere Reserve	1'160	1'160
Vergabungen	140	140
Vortrag auf neue Rechnung	59	57

Angaben für die Steuererklärung

	CHF
Steuerkurs unserer Aktien per 1. Januar 2014	1'470
Dividende für das Steuerjahr 2013 (ex: 29.04.)	27